

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

Среда, 18 апреля 1973 года

Выходит пять раз в неделю. № 75 (9580). Цена 2 коп.

## Навстречу выборам

### СЕМИНАР ЗАВЕДУЮЩИХ АГИТПУНКТАМИ

Более сорока коммунистов и беспартийных активистов утвердили парткомы и партбюро предприятий заведующими агитпунктами, поручив им большую политическую работу — проведение предвыборной кампании. В их числе В. И. Зольников с Новотрубного завода, В. П. Климов с завода горного оборудования, Б. Б. Гринберг и В. П. Бобров с хромикового и многие другие опытные работники, которые не в первый раз будут организовывать агитационно-массовые мероприятия на избирательных участках.

В минувший понедельник горком КПСС провел семинар заведующих агитпунктами. Секретарь горкома КПСС Н. С. Савельев, заведующий отделом пропаганды и агитации В. М. Прохоров, инструктор горкома П. И. Злоказов дали необходимые советы и рекомендации.

По 20 апреля агитпунк-

ты должны приступить к работе с избирателями. Чтобы она была эффективной, следует составить план массово-политических мероприятий, завести журналы учета бесед агитаторов в квартирах трудящихся. В агитпункте избиратели должны получать необходимые консультации, иметь возможность почитать Положение о выборах в местные Советы депутатов трудящихся, свежие газеты и журналы, послушать лекцию, встретиться с руководителями городских организаций, депутатами. Обо всем этом обязаны позаботиться заведующие агитпунктами и партийные организации предприятий. Задача также заключается в том, чтобы предвыборная агитация была тесно связана с требованиями дня, с соревнованием трудящихся за досрочное выполнение плана третьего, решающего года пятилетки.

М. ЛАЗАРЕВА.

## Добро пожаловать!

В периоды предвыборных кампаний перед парткомом хромикового завода всегда вставала задача, где в девятом квартале открывать агитпункт. Административных зданий там нет кроме двух вечерних школ, свободным помещением не располагающих. Сейчас такой дилеммы нет: в центре квартала построен дворовый клуб, где и открывается сегодня агитпункт.

Агитпункт хорошо оборудован. Закончено оформление его наглядной агитацией, есть телевизор, радиоприемник, на столах необходимая литература, свежие газеты. Очень внимательно отнеслись к оборудованию его начальники цехов Н. А. Туркин, В. И. Поддубный, В. П. Кошечев, К. Ф. Мешканов, В. П. Целовальников, которые выделили все необходимое. А вот начальник жилищно-коммунального отдела В. Н. Трошков пока что отделяется обещаниями, хотя именно он мог бы и должен более активно участвовать в оформлении центра агитационно-массовой работы среди избирателей.

Шефствуют над агитпунктом две партийные организации — восьмого цеха и заводоуправления. С. В. Гайдуков и М. Ф. Степанов пересмотрели состав агитаторов. Совместно с ними составлен план работы агитпункта. Намечены лекции для избирателей, отчеты депутатов, встречи с руководителями городских организаций, юридические консультации, концерты художественной самодеятельности. Семинар агитаторов уже проведен.

Б. ГРИНБЕРГ, заведующий агитпунктом.

## ПЯТИЛЕТКА: ГОД ТРЕТИЙ, РЕШАЮЩИЙ



До Первомай остается меньше, чем полмесяца. И это чувствуется в цехах авторемонтного завода: люди трудятся старательно, помня, что в честь праздника приняли высокие обязательства.

В числе передовиков соревнования и В. С. Кукарин, фрезеровщик механического участка. Для ремонта автомашин требуется много деталей, и задержки из-за Виктора Степановича не бывает, он изготовляет их быстро, тщательно выверляет, добиваясь высокого качества. С него ведь берут пример — ударник коммунистического труда!

Фото В. ЗОТОВА.

## С хозяйской меркой

В прошлом месяце в первом цехе проводили капитальный ремонт и реконструкцию стана «220». Нашему коллективу дали ответственный заказ на изготовление различных деталей. Рабочие дружно взялись за его выполнение, соревновались между собой. Ход его отмечался на доске показателей, отражался в «молниях».

И задание было успешно выполнено. Особенно хорошо трудился коллектив смены старшего мастера А. Н. Бобова.

Сейчас цеху вновь дано важное поручение — изготовить детали для стана «160» пятого цеха, капитальный ремонт которого и реконструкция начнутся в июне. Объем работ большой — 35 тысяч станконормочасов. Однако производственники, используя прошлый опыт, настроены по-боевому. Примером служат зуборез В. М. Раев, расточник В. И. Бегунов, токарь В. А. Завидеев, фрезеровщик А. А. Лепехин и другие. Каждый в иные дни трудится за троих.

И дело спорится, часть деталей уже изготовлена.

П. ШЕВЕЛЕВ, рабочий цеха № 28 Новотрубного завода.

## ЗАДАЮТ ТОН В СОРЕВНОВАНИИ

В формовочном переделе первого цеха динасового завода задают тон в предмайском соревновании рабочие смены, руководимой мастером П. Р. Полуяхтовым. Их результаты в последние дни апреля: задания по формовке выполнены на 109 процентов, по помолу порошков — на 103,1, по формовке сложных коксовых марок на фрикционных прессах — на 127,6.

Смена вышла победите-

лем соревнования в прошлом месяце. Это еще раз доказывает, что успех не случаен. Он — в желании трудиться с полной отдачей сил, в кадане знаменательного праздника.

Достаточно назвать пресовщиков В. В. Люцко, Н. Н. Смирных, бегунщика Ю. Г. Галеева. Всем троим, как и многим в смене, в полной мере присуще высокое мастерство, помноженное на поиск более эффективных приемов в

работе. Владимир Васильевич Люцко, к примеру, до начала смены выясняет, что ему предстоит сделать, готовит рабочее место. Это позволяет не тратить время попусту.

Коллектив формовщиков известен и спаянностью, хорошим микроклиматом. В этом немалая заслуга принадлежит Павлу Романовичу Полуяхтову.

К. ПОНОМАРЕВА, экономист первого цеха динасового завода.

## Почин поддержан

Коллектив фабрики бытового обслуживания имени 1-го Мая мартовский и квартальный план перевыполнил. Девиз третьего года пятилетки «Больше продукции лучшего качества с наименьшими затратами» воплощается в конкретные дела. Мастера В. О. Никифорова и О. С. Бармина, дамский парикмахер Т. А. Марус месячные задания обязались выполнять на один день раньше.

О ТОВАРИЩАХ ПО ТРУДУ

## ПОД СТАТЬ ВЕТЕРАНАМ

Людмила Малеева трудится во втором управлении треста Уралтяжтрубстрой с 1970 года после окончания производственно-технического училища. Срок невелик, но она уже сумела заслужить хорошие отзывы товарищей по работе.

Малая-штукатур на строительстве цеха № 9 Новотрубного завода отделя-

ла вентиляционные камеры и каналы, затирала фундаменты под оборудование. Здесь же, на объекте, на профсоюзном собрании ей было присвоено звание ударника коммунистического труда.

Сейчас Людмила переведена временно в ЖКК треста. Отделяется вместе с другими спортивный комплекс. Трудится также с

Почин передовиков поддержали работники бригады Т. В. Некрасовой в ателье первого разряда, мастер по пошиву верхней дамской одежды М. М. Оконецникова. А коллектив девятого цеха фабрики, которым руководит Г. С. Русина, и швея М. Н. Власова обязались завершить месячные планы на два дня раньше.

Е. ТУРЫГИНА, председатель фабкома профсоюза.

А. САЛЯХОВ, плотник второго управления треста Уралтяжтрубстрой, рабочий.

быстро размножаться мельчайшие водоросли, которые закупорили фильтры водоочистительных станций. В результате прекращена подача воды на промышленные предприятия. По этой причине временно закрывается ряд фабрик и заводов.

(ТАСС).

## В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Совет Министров СССР постановил перенести день отдыха с субботы 28 апреля на понедельник 30 апреля 1973 года.



ПО РОДНОЙ СТРАНЕ  
ВАХТА У ОГНЕННЫХ ПЕЧЕЙ

ДНЕПРОПЕТРОВСК (ТАСС). Выплавку пятидесятипяти тонны сверхпланового чугуна с начала пятилетки завершили доменщики металлургического завода имени Петров-

ского. Мастера огненного дела с честью несут предмайскую трудовую вахту. Каждый день из печей цеха горновые выпускают дополнительно к заданию 100—200 тонна металла.

## МИЛЛИОННАЯ ТОННА РУДЫ

ГУБКИН (Белгородская область). (ТАСС). Горняки карьера Лебединского горно-обогатительного комбината, самого молодого предприятия Курской магнитной аномалии, взяли высокий рубеж. На четыре дня раньше планового графика добыта миллион-

ная тонна руды.

На новом растущем гиганте бассейна пока работает первый пусковой комплекс, вступивший в строй в канун нынешнего года. Из добытой руды с помощью обогащения здесь уже получили 380 тысяч тонн железного концентрата. В соревновании за достойную встречу Первомай коллективы всех участков производства значительно перевыполняют задания.

## ЗА РУБЕЖОМ

ДАККА. 820 миллионов така ассигновало правительство Бангладеш на

обеспечение жильем 200 тысяч семей, лишившихся крова во время военных действий 1971 года. Строительство домов уже началось.

БРЮССЕЛЬ. Широкие протесты прогрессивной бельгийской общественности вызывает возросшая активность бывших пособников фашизма и различных неонацистских организаций и групп. На состоявшемся в Брюсселе заседании бельгийского фронта независимости один из руководителей движения сопротивления Р. Диспи потребовал от

правительства принятия соответствующих мер и разработки законодательных актов с тем, чтобы положить конец вылазкам неонацистов и не допустить воссоздания их организованной партии.

ЛОНДОН. Необычно сухая погода в Англии привела к резкому обмелению рек и водоемов. Специалисты считают, что если в ближайшее время на Британских островах не выпадет достаточного количества осадков, то в ряде районов придется ввести нормированный отпуск воды. В обмелевшей Темзе стали

# СЕВ — В СЖАТЫЕ СРОКИ

# В СТОРОНЕ ОТ БОЛЬШАКА

Весна настойчиво вступает в свои права. Снег сошел с полей уже у нас, на Урале. Не успеешь оглянуться, как яркое солнце прогреет землю, напоит ее живительной влагой вешних вод. Начнутся весенние полевые работы.

Совхоз «Первоуральский» нынче сделал многое, чтобы заложить основы для хорошего урожая зерновых, картофеля и овощных культур.

Весенний день год кормит, — так говорят в народе. Наш коллектив стремился зимой выполнить все необходимые работы, чтобы весну встретить во всеоружии. На поля вывезено более 25 тысяч тонн удобрений. Одна только эта цифра говорит, что под урожай заложена хорошая основа. Совхоз полностью обеспечен семенами. Отремонтирована и техника.

Надо иметь в виду организацию труда, настроение людей, их отношение к порученному делу. Могу сказать, что партийная и профсоюзная организации уделяют максимум внимания развитию социалистического соревнования среди полеводов и животноводов, усилению массово-политической работы в отделениях, на участках, фермах. Еще в декабре прошлого года на заседании партийного комитета мы заслушали информацию главного инженера В. Г. Дячевского о ходе выполнения плана ремонта сельскохозяйственной техники. На партийных собраниях во всех четырех отделениях совхоза коммунисты обсудили, как идет подготовка к весенним полевым работам.

Более того, учитывая просчеты прошлого года, партком предложил руководителям совхоза и главным специалистам разработать мероприятия по увеличению производства продуктов растениеводства и животноводства и утвердил эти мероприятия. Выполнение их — под нашим постоянным контролем. 24 апреля снова будем слушать главных специалистов.

В совхозе уже есть конкретный план проведения сева, план массово-политической работы в этот период. Во всех отделениях совхоза пройдут рабочие собрания, на которых присутствовали директор совхоза, секретарь парткома, председатель рабочкома профсоюза, главный инженер, главный агроном и экономист.

Речь шла не только о том, кто и что конкретно будет делать. Ведь совхоз взял обязательство — зерновые посеять за восемь рабочих дней, картофель — за 10 дней, силосные культуры — за 25 дней. На собраниях рабочие высказали предложения, как провести сев в сжатые сроки, чтобы усилия полеводов увенчались осенью хорошим урожаем.

Кроме того, все коммунисты получили специальные партийные поручения на период посевных работ. Будем выпускать «молнии», «боевые листки», вести агитационную работу, политинформации. Особое задание получили народные контролеры — ежедневно проверять качество сева, расход семян, горючего, других материалов.

Должна сказать, что коллектив совхоза нынче принял высокие обязательства: получить по 14 центнеров зерна с гектара, по 100 центнеров картофеля, 240 центнеров овощей. За выполнение этого обязательства и развернуто соревнование. Создано в совхозе восемь аэрионов по возделыванию пропашных культур. Все звеньевые утверждены на заседании парткома.

В положении о соревновании механизаторов восемь пунктов. Они учитывают и производительность труда на севе, и качество его, и трудовую дисциплину, и умение хозяйствовать рачительно. Конкретно указаны формы поощрения победителей соревнования — как моральные, так и материальные. Окончательные же итоги соревнования на весеннем севе будут определены по всходам. Тогда и назовем фамилии победителей.

Замечу, что в связи с сезонностью работ мы думаем пересматривать условия соревнования. Например, в период ухода за посевами, а затем во время уборки урожая положение о соревновании будут другими.

Итак, сев не за горами. На партийных и рабочих собраниях полеводы, механизаторы, животноводы заверили, что с заданиями справятся, примут все меры, чтобы третий год пятилетки ознаменовать увеличением производства продуктов сельского хозяйства.

**З. БЕЛОВА,**

секретарь парткома совхоза «Первоуральский».

Нет, пожалуй, нужды напоминать, что в течение текущего пятилетия основным путем увеличения объемов производства является повышение производительности труда на каждом рабочем месте. Смотр резервов производства — это своеобразный каталогизатор, пробуждающий творческую мысль трудящихся, поиск скрытых возможностей повышения эффективности производства. Партийная и профсоюзная организации обязаны этот поиск направлять, активизировать, чтобы резервы использовались полнее.

Можно ли назвать предприятие и сказать, что тут уже все резервы исчерпаны? Нет, конечно. И потому весьма удивительно, что партбюро Билимбаевского рудника Первоуральского рудоуправления не торопится ставить на острие вопросы, которыми живут сейчас промышленные предприятия. Смотр резервов производства не занимается, так сказать, по касательной.

Секретарь партбюро рудника Я. М. Подобинок не может скрыть своей растерянности: рассказывать ему не о чем. Он ссылается на то, что на весь рудник прислано из управления всего пять темников с примерным направлением поиска резервов — один на сто работающих. Я. М. Подобинок считает, что в этом — одна из главных причин неудовлетворительной организации смотра в коллективе.

Вряд ли можно всерьез принять этот аргумент. Ведь на заседании партбюро обсуждали, как шире, результативнее провести поиск резервов производства на руднике, создали комиссию во главе с главным инженером Г. В. Ильиным. И что же? Дальше этого дело не пошло. На Сухореченском и Галкинском участках, в конторе рудника висят небольшие белые листы бумаги, на которых написан призыв активнее включаться в смотр резервов производства. Но вслед за призывом нужна организаторская работа, о которой ни партбюро, ни комиссия пока не помышляют.

Г. В. Ильин и Я. М. Подобинок утверждают, что рабочие независимо от смотра участвуют в борьбе за использование резервов производства. В подтверждение они решили показать журнал, куда люди пытливые мысли записывают свои замечания, предложения. Но журнала не оказалось, нигде его не могли найти. Так и неизвестно, был он вообще или нет. А ведь потому смотр и называется общественным, что в нем должны участвовать все рабочие, что каждое предложение должно быть не только учтено, но и реализовано.

Секретарь партбюро со всем этим соглашается. Но подсказывает Г. В. Ильину, что смотровой комиссии следует собираться не раз в квартал, а чаще, что только при этом условии можно оперативно реагировать на сигналы и предложения горняков, он не решился. Вот истоки пассивного отношения к важному государственному делу.

А новаторов производства на руднике немало. В прошлом году они внесли 41 рационализаторское предложение. Подсчитан условный экономический эффект — 62 тысячи рублей. Уже нынче помощник машиниста экскаватора В. П. Клементьев внес ценное предложение. Можно назвать многих других новаторов, работающих творчески, проявляющих заботу о механизации ручного труда, улучшения условий производства. Но с рационализаторами работают так: подал предложение, приняли, внедрили. Ни направления их поиска, ни благодарности за активное участие в повышении эффективности производства...

Кстати сказать, на общерудничном партийном собрании в декабре прошлого года, когда коммунисты обсуждали вопрос об активизации рационализаторов и новаторов в борьбе за повышение эффективности производства, парторганизацию Билимбаевского рудника критиковали именно за пассивность к предложениям трудящихся. С тех пор ничего не изменилось.

Как ни странно, партийная организация оказалась в стороне от руководства общественным смотром резервов производства. Темника «узких» мест на участках нет.

Надо думать, что секретарь партбюро Я. М. Подобинок и главный инженер Г. В. Ильин сделают из всего этого правильные выводы, а партбюро рудоуправления примет необходимые меры, чтобы общественный смотр резервов производства на Билимбаевском руднике прошел с максимальным эффектом.

**Ю. УЛЬЯНОВ,**

нештатный корреспондент.

## Отчитывается народный судья

Имя И. Г. Воробьева хорошо известно трудящимся треста Уралтяжтрубстрой и специализированных организаций. Это они выдвинули кандидатуру Ивана Григорьевича в народные судьи. Со своими избирателями Воробьев поддерживает тесную связь, часто интересуется делами коллектива, соблюдением социалистической законности в тресте, отчитывается о работе.

На днях очередная встреча с народным судьей прошла в красном уголке управления, где собрались рабочие, инженерно-технические работники, служащие.

И. Г. Воробьев подробно информировал строителей о работе городского народного суда, о том, как соблюдают первоуральцы правила общественного порядка. По его выступлению можно было ясно представить, какую кропотливую работу ведут работники народного суда по борьбе с нарушениями социалистической законности, по правовой пропаганде.

Участники встречи единодушно одобрили деятельность И. Г. Воробьева и пожелали ему дальнейшей плодотворной работы.

**А. НИКОЛАЕВ,**  
нештатный корреспондент.

## «ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА» ОТВЕЧАЮТ

7 марта в газете была опубликована корреспонденция «По инерции», в которой рассказывалось о недостатках гласности соревнования, о невнимании к этому важному делу комитета профсоюза цеха № 12 филиала Новотрубного завода.

Председатель профкома филиала А. Н. Катаев сообщил редакции, что в цехе проведено открытое партийное собрание, на котором обсуждался вопрос об улучшении организации социалистического соревнования. Сейчас обновляются и расширяются стенды, доски показателей и передового опыта. Цехком сделает все необходимое, чтобы придать соревнованию широкую гласность.



Мастер восьмого цеха Новотрубного завода Михаил Александрович Шулин — агитатор. Он проводит беседы на разнообразные темы, умело связывая их с жизнью коллектива, выполнением обязательств, принятых на третий год пятилетки.

Фото А. КАДОЧИГОВА.

## ПРОФСОЮЗ И СОРЕВНОВАНИЕ

# ОСНОВА ОСНОВ

Соревнуются между собой столовые № 44 и 64, 15 и 38, кафе «Уральское» и ресторан «Металлург», столовые № 13 и 19. Что положено в основу соревнования? Прежде всего, выполнение плана товарооборота. Но предприятия общественного питания обслуживают трудящихся, и дело, естественно, в том, чтобы все блюда готовились вкусно, качественно, чтобы шире был ассортимент, выше культура обслуживания.

— Вот, пожалуй, то главное, что содержится в обязательствах нашего коллек-

тива на третий год пятилетки, — говорит председатель объединенного комитета профсоюза треста столовых В. М. Черных. — Обязательства разрабатывались еще в декабре прошлого года. Когда в январе было опубликовано постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования на 1973 год, мы обязательства пересмотрели, дополнили, сделали более напряженными. Коллективы состязаются между собой, но договоров на соревнование не заключали. Это наше упущение, которое будет устранено.

Слов нет, обмен обязательствами, совместное под-

ведение итогов соревнования играют большую роль в подтягивании коллективов. Но в тресте столовых далеко недостаточно распространяется опыт лучших коллективов, работающих без жалоб и других претензий трудящихся.

В столовой № 15 всегда шире ассортимент блюд, чем в других. Почему? Ведь все предприятия общественного питания получают одни и те продукты. Тут, как ни на каком другом предприятии, очень точно определяется слово «творчество», отношение работников к своему труду. Заведует производством в столовой № 15 молодой специалист М. Н. Алексеенко. Пришла она сюда сразу после техникума. Знания, которые получила М. Н. Алексеенко, очень умело применяет на практике. В

столовой всегда много овощных блюд, рыбных. Из мяса готовят не только котлеты и биточки. Рабочие всегда могут выбрать блюдо по вкусу.

На столовую № 38, которая соревнуется с пятнадцатой, тоже нет жалоб. Однако в ней уже ассортимент блюд. Вот и надо комитету профсоюза треста шире пропагандировать опыт и методы работы столовой № 15. От этого соревнования только выиграет.

— На днях подвели итоги соревнования за первый квартал, назвали лучшие коллективы, — рассказывает В. М. Черных. — Первенство оставили за коллективом столовой № 24, что в поселке Динас. Он работает стабильно, неоднократно завоевывал передовое Красное знамя и

денежные премии. Недаром этот коллектив борется за право носить звание коммунистического. Хочу заметить, что в прошлом году количество жалоб на работу столовых уменьшилось вдвое по сравнению с 1971 годом. Однако претензии трудящихся к культуре обслуживания, качеству пищи еще есть. Значит, на это профсоюзным комитетам столовых следует обратить особое внимание. Сейчас на собраниях соревнующихся коллективов при подведении итогов обязательно присутствует представитель партбюро или объединенного комитета профсоюза.

Из года в год молодеет коллектив треста столовых. В числе первейших забот профсоюзных организаций — обучение молодежи кулинарному искусству. Од-

ной из школ кулинарного мастерства руководит опытный специалист И. Ф. Капустин. Он так увлекательно рассказывает и показывает, как приготовить то или иное блюдо, что девушки навсегда остаются патриотами своей профессии.

Десятки предприятий объединяет трест. Соревнование помогает работникам общественного питания повышать качество блюд, культуру обслуживания рабочих. Следовательно, они непосредственно участвуют и в борьбе промышленных предприятий за успешное и досрочное выполнение плана третьего, решающего года пятилетки.

**Н. ЛАРИОНОВ,**

нештатный корреспондент, член Союза журналистов СССР.

**Б**ОЛЬШОЙ зал нового спортивного комплекса горного института. Четкой походкой приближается к брускам стройная черноволосая Зина Сабирова. Руки надуены магниевой, лицо сосредоточено. Валентина Николаевна боится шелохнуться. Кажется, шевельнешь рукой, и у Зины что-нибудь случится. Но пока все идет отлично. Тело гимнастки, словно лишенное веса, извивается над тонкими жердями брусев и между ними. Она будто летает то вверх, то вниз, и невозможно уловить, каким образом это все происходит, — так стремителен темп выступления.

Порой тренеру хочется закрыть глаза. Ничего не видеть, а только слушать. Слушать реакцию зала. Если охнет... Нет-нет-нет. Гимнастка, откинув широкую бросила себя с верхней жерди, описала полукруг и, едва коснувшись бедрами нижней жерди, снова взлетела вверх. Прыжок — и она уже стоит, прогнувшись, вытянув руки вверх и чуть в стороны. Поворот и судьям и бегом на место. Аплодисменты. Облегченный вздох тренера.

И опять все внимательно помосту. Там готовится к прыжку Тома Озорнина.

Между Озорниной и свердловчанкой Ольгой Ситниковой завязалась напряженная борьба. (Ситникова — член сборной России). В первый день вперед вышла наша землячка. А во второй произошел срыв: Тома упала со своего коронного снаряда — бревна.

Расстроенная, готовая вот-вот расплакаться, она подошла к скамейке, и здесь ее перехватил тренер. Они отошли в сторону, остановились. Валентина Николаевна казалась, что все слышат, как громко бьется ее сердце. И, конечно, все сейчас услышат, что она скажет своей воспитаннице. Но сказать надо, и тренер зашептала девочке на ухо... что-то резкое, неприятное.

Что ж, тренер не ангел. Только, может быть, именно так нужно было тогда разговаривать с гимнасткой. Резкие слова как-то сразу сняли физическое напряжение. И гимнастка, упавшая было духом, вдруг почувствовала себя уверенней.

Подготовка к соревнованиям — важный момент в работе тренера. Каждый по-своему настраивает спортсмена к состязанию. Валентина Николаевна никогда не дает категорических установок, мол, ты должна победить. Она говорит:

— Сделай все так, как тебя учили. Только еще лучше. Выполни комбинацию по-праздничному, с настроением.

Тома исполнила вольные как никогда. Легко делала сальто и «пируэты», замирала в грациозных прыжках, пускалась в безудержный пляс, переходила в раздольный задумчивый танец. Это было само вдохновение.

**О**СОБЕННОСТЬ тренерской работы в том, что когда спортсмен идет к пьедесталу почта, тренер остается

на другой стороне помоста. Имя тренера скрыто за именами воспитанников. Абсолютную чемпионку мира Людмилу Турину в у знают все, а Владислава Степановича Растороцкого — немногие. Нет, я не собираюсь ставить в один ряд две несравнимые величины. Но ведь, если тренер работает в небольшом городе, никогда не славившемся гимнастическими традициями, если он в условиях, прямо скажем, неважных изо всех сил старается сделать из обыкновенных мальчиков и девочек хороших гимнастов, то он, быть может, достоин

воля, так формируется характер. Так совершенствуется, быть может, самая важная победа — над самим собой.

Валя Плясова начала заниматься гимнастикой по тенебриним временам безнадёжно поздно, в 18 лет. Лариса Петрик в 15 выиграла у непобедимой Латыниной и стала абсолютной чемпионкой страны. Валя жила в поселке Билимбай, там и училась. А на тренировки ездила в седьмую школу часто на попутных машинах. Тренер Евгений Иванович Востротин потешно беспокоился о девочке: на улице зима, холодно, а она в

ском институте физической культуры, сдавала экзамены, воспитывала сына, и при всем этом на первенстве зоны России выполнила норму кандидата в мастера спорта. Верю, если бы не травма, а это со спортсменами бывает часто. Плясова выполнила бы норму мастера. Когда лет шесть-семь назад наши гимнасты приезжали на соревнования в область, их никто не знал. Что за команда, откуда? А теперь, как говорится, за ручку адоруются.

— Ну, что вы нам по нового привезли, чем порадуете? Сколько раз пригласи-

гурном катании, к примеру, прыжок в три оборота делали еще до Эмериха Данпера, кажется, Дик Баттен, лет двенадцать назад. Но и сейчас этот прыжок на соревнованиях исполнить невозможно. А сальто назад в группировке на бревне, впервые выполненный четырнадцатилетней Ольгой Корбут в 1969, сейчас делают почти во всех ДЮСШ.

Подготовка таких сложных комбинаций требует и более совершенного оборудования. У нас же какое было бревно во время открытия спортклуба тринадцать лет назад, такое и осталось. Только теперь

ду-интернат спортивного профила. Там у тебя будут отличные условия — занятия, питание, опытные тренеры.

Но девочка отказывается. Она, как и тренер, хочет жить в Первоуральске и выступать за Первоуральск. А между тем зал металлургического техникума пустовал. Вернее, его использовали, но в качестве склада. Здесь стояли столы, мотороллер, какие-то ящики и даже кровать (!). Директор техникума Р. М. Гладышев согласился сдать зал, но в аренду — за 14 тысяч рублей в год. Завод не нашел возможным выплачивать такие деньги, и Валентина Николаевна вместе с руководством спортклуба, отчаянно пытаясь все же добиться этого зала, ходила то к заместителю директора завода Е. Ф. Огневскому, то в завком, то в партком, то в ИКЮ.

А ей говорили: — Ну, чего тебе на самом деле не сидится, что ты нервничаешь, ходишь, прощишь. Провела два часа на соревнованиях, отсудила — и домой. Никто ж ничего не спрашивает с тебя. Негде работать — и только.

Однажды вечером, когда муж и жена, как всегда в последнее время, придумывали, что же еще можно предпринять, в комнату неожиданно вошла Сабирова.

— Зинка! — обрадованно воскликнул Леонид Александрович, — ох, я ремешь возьму! Ты зачем с уроков сбежала?

— Меня отпустили. — Поедешь на соревнования? Ну, молодчина!

— Вот так. Не тренируемся, а только соревнуемся, — горько усмехнулась Валентина Николаевна. — Вернее, лишь на соревнованиях и тренируемся.

Но, как говорит советская спортсменка Полина Астахова, жизнь — зебра, полоса белая, полоса черная. И черная полоса, кажется, млиновала. Надолго ли? Пока спортсмены без всякой аренды тренируются в зале металлургического техникума. Спасибо первому секретарю горкома партии М. Е. Морозову. Сходили к нему, и в один день все уладилось.

**С**ЕЙЧАС воспитанница Плясовой Тамара Озорнина — лучшая гимнастка в области, а сама Валентина Николаевна — старший тренер облсовета ДСО «Труд».

И я знаю, пусть не сравнут эти девочки ни спортсменками, ни тренерами, они на всю жизнь сохранят любовь к гимнастике и всегда будут считать, что если и есть в спорте своя королева, то это — гимнастика. А самое главное, они никогда не забудут своего первого тренера, как невозможно забыть прочитанные когда-то поэтические строки Юрия Олеши: «Вы прошумели мимо меня, как ветвь, полная цветов и листьев».

А. ШАБАЛИНА.

На снимке: В. Н. Плясова.

Фото В. ЗОТОВА.

НА КОНКУРС:

«ЧЕЛОВЕК ТРУДА — ГОРДОСТЬ ГОРОДА»

ВЕТВЬ, ПОЛНАЯ ЛИСТЬЕВ

О ЧЕРК



не меньшего уважения и признания.

Воспитанница Валентины Николаевны Плясовой шестнадцатилетняя Тамара Озорнина не раз поднималась на пьедестал почта. Она дважды была абсолютной чемпионкой областного совета ДСО «Труд», занимала первое место в упражнениях на бревне на первенстве зоны России, была призером первенства Центрального Совета ДСО «Локомотив».

**А**НАЧИНАЛОСЬ все очень просто. Человек шел в школу и брал в портфель гимнастический купальник, тапочки. После занятий, когда его товарищи отдыхали, он работал в спортивном зале. Просто? Нет, не просто. В школу ребенка приводит обязанность всеобщего образования, а в спортклуб он приходит добровольно. Это его первая самостоятельность. И с этого момента он взрослеет. Потому что сознательно оказывает себе во многом.

Девочки тренируются в секции шесть раз в неделю, включая воскресенье, по четыре часа в день. Если прибавить к этим часам упорного труда шесть часов занятий в школе, да еще час на дорогу (Зина, например, живет на Самстрое), то времени на отдых совсем не остается. Успеть бы до сна приготовить уроки, в старших классах программа все-таки большая.

Говорят, спорт закаляет человека. Это верно. Но он еще и воспитывает. Он делает человека нравственно сильным, целеустремленным, настойчивым.

Гимнастка не смогла выполнить технически сложный элемент. Упала, ушиблась. Что она сделает в следующую минуту? Риснет ли по-прежнему к пьедесталу почта, тренер остается

резиновых сапожках. Евгений Иванович знал, что семья Вали живет скромно и часто помогал деньгами. Тренировалась с завидным упорством. Приходила в зал и отключалась от всего на свете.

Меня удивил один случай. В билимбаевской 22-й школе после уроков проводилась линейка для старшеклассников. Чтобы никто не сбежал, директор распорядился закрыть раздевалку. А Вале очень нужно было на тренировку. Просила, умоляла, не отпустили. Тогда она на виду у всех кинулась на улицу в чем была. И так до самого дома бежала под новый год в школьном платице. За ней влохонку бросилась дежурная учительница — директор приказал:

— Верните эту непорочную! Отдайте ей пальто и никогда больше не задерживайте.

Пальто принесли к Плясовой домой, но Вали уже не было. В одежде матери, опоздав на полчаса, она явилась на тренировку.

**В** 1959 году вместе с другими комсомольцами Валя строила павильон спортклуба «Уральский трубник» и потом тренировалась в нем. Здесь познакомилась с Леонидом Кукаркиным. Они поженились.

Когда Плясова через год вернулась в спортивный зал, все пришлось начинать сначала. Она тренировалась, а под окнами спортпавильона спал в коляске трехмесячный Димка, оставленный на попечение дежурным.

Трудными были эти годы для Валентины Николаевны. Но спорт закаляет характер — она преодолела все испытания. В течение пяти лет Плясова тренировалась и одновременно работала тренером, заочно училась в Ом-

шани Плясову в Свердловск, Челябинск, Нижний Тагил, в Салават. Хотя сейчас поезжай, квартира, ставка — все условия для работы. Она отказывается:

— Хочу, чтоб и в Первоуральске была гимнастка.

**П**РО детских тренеров говорят, что они подвижники. Именно так мне хочется назвать Валентину Николаевну Плясову. Ей мы обязаны тем, что спортивная гимнастика живет в нашем городе. Хотя условий для развития этого прекрасного вида спорта по существу нет никаких.

Председатель облсовета ДСО «Труд» Ю. М. Задорин на областной отчетно-выборной конференции сказал:

— Самые плохие условия в области у Первоуральцев. И все-таки они единственные подготовили мастера спорта.

В Чимкенте на первенстве Казахстана, наверное, никто бы не поверил, что Тома Озорнина, так великолепно исполнившая вольные, репетировала их на занятиях без музыки. Да, у наших гимнастов нет даже пианиста, в то время как в других спортшколах на тренировках работают и хореографы, и акробаты. Почти во всех крупных специализированных залах есть батут, у нас о нем только мечтают. Да что говорить, если до сих пор гимнастки по двое таскают тяжелые черные кожаные маты, хотя давно уже на смену им пришли легкие поролоновые.

**К**АК-ТО я пришла в интернат, где должно было состояться занятие. Гимнасты здесь не оказалось. Техничка сообщила: — Были и ушли. Велено передать, что тренировка будет в техникуме. Тут зал закрыт.

— Только что была со своими ребятами, — сказала дежурная в техникуме. — В спортшколу горно пошла. Вот так они и мотались долгое время по городу в поисках места. И не раз в минуту отчаяния Валентина Николаевна предлагала Тома Озорниной: — Давай я устрою тебя в Свердловскую шко-

оно с трещинами. И попробуй на таком бревне и таких матах разучивать что-то новое. Однажды уступила Валентина Николаевна просьбам воспитанницы, загоревшейся желанием сделать поправившийся элемент, теперь больше не решается: гимнастка едва не получила травму. Тома Озорнина на тренировках отлично исполняет технически трудный соскок на брусках — «пируэт». А на соревнованиях завалила. Почему? Только лишь из-за матов. На соревнованиях маты были поролоновые, и ее никто не страховал, а в зале на обыкновенных матах этот рискованный элемент не страховали нельзя. И девочка, привыкшая постоянно видеть страхующего тренера, не смогла сделать соскок без него, побялась.

Нужна хорошая база, нужен новый гимнастический инвентарь, иначе ничего не добиться. До прошлого года это был для Плясовой главный вопрос. Но весной 72-го возник другой, более насущный, вопрос... зал. Санэпидстанция закрыла павильон на ремонт, а Новотрубный завод не приступил сразу к работам.

**К**АК-ТО я пришла в интернат, где должно было состояться занятие. Гимнасты здесь не оказалось. Техничка сообщила:

— Были и ушли. Велено передать, что тренировка будет в техникуме. Тут зал закрыт.

— Только что была со своими ребятами, — сказала дежурная в техникуме. — В спортшколу горно пошла.

Вот так они и мотались долгое время по городу в поисках места. И не раз в минуту отчаяния Валентина Николаевна предлагала Тома Озорниной:

— Давай я устрою тебя в Свердловскую шко-

## ТАЛАНТОВ

### не занимать

На сцене Дворца культуры города Ревды прошел очередной смотр коллективов художественной самодеятельности профтехобразования Свердловской области. Первоуральский кул собрал в этом году коллективы городских профессионально-технических училищ № 6 и 69 города Первоуральска, сельское ПТУ № 10 с Динаса, РПТУ-12 организаторов смотра — ревидинцев и Нижнесергинское ПТУ № 13.

Самодельные артисты показали номера различных жанров. Мы увидели выступление хороших коллективов, агитбригад, вокально-инструментального ансамбля ПТУ № 6, многочисленных чтецов и солистов. С обновленной программой выступил молодой ансамбль русской песни и танца профтехобразования города Первоуральска.

К сожалению, приходится отмечать, что в этом году все без исключения коллективы выступили ниже своих возможностей. Погоня за массовостью пагубно отразилась на качестве исполнения. Достаточно сказать, что со всего смотра на заключительный концерт (он пройдет 24 апреля в Свердловске) поедет лишь ансамбль русской песни и танца профтехобразования Первоуральска. Из этого нужно сделать вывод тем коллективам, где нет повседневной, вдумчивой работы с участниками самодеятельности.

А ведь талантов на стороне не занимать. Неплохо выступили на смотре коллективы агитбригад ПТУ № 6 и 69. Но их выступления были бы весомее, если бы участники агитбригад занимались систематически, а не две-три недели, как вышло на самом деле.

Областной смотр подходит к финишу, но о следующем смотре необходимо думать уже сегодня.

Ю. ПОГРОМСКИЙ.

Самый узкий дом в Западной Германии прекращает свое существование. Миниатюрное пристанище нескольких студентов, — которое они тем не менее находят вполне подходящим, в ближайшее время будет снесено. Этот дом был построен в Эссене в 1336 году и имеет ширину в 2,25 метра. С течением времени он оказался зажатым между двумя более крупными «собратьями».

Фото Кейстон — ТАСС.

## Дорога ждет дисциплинированных

Весной управление автотранспортом для водителей, особенно малоопытных, затрудняется. На дорогах лужи, накладки тормозных колодок намокают, при торможении автомобиль сразу не остановить, и водитель не рассчитавший расстояния до препятствия, допускает столкновение со встречным автомобилем. Водители, выезжающие в рейс, вместе с дежурным механиком должны тщательно проверять техническое состояние машины, особенно рулевое управление, тормозную систему, их регулировку, сигналы поворотов и другие узлы.

С 20 марта по 1 апреля в городе произошло шесть дорожных происшествий, при которых пострадало три человека и выведены из строя автомобили.

22 марта водитель Красноуфимской селекционной станции П. Виталов на 52 километре Московского тракта на опасном участке дороги превысил скорость, везя в кювет. Машина выведена из строя, а сидев-

## СТАЛИ ВЗРОСЛЫМИ ДЕТИ

Наша школа № 21 существует восьмой год. Много ребят окончили ее и поступили в вузы, техникумы, училища, работают на заводах, в сфере обслуживания. Некоторые уже имеют дипломы.

Какие же выбрали профессии наши воспитанни-

ки? Есть и военные, и учителя, и инженеры, и врачи. Мне хочется рассказать о выпускнице школы Ларисе Скатиной. Она теперь работает в филиале поликлиники Новотрубного

завода. Лариса с детства мечтала быть врачом, и мечта сбылась. Она довольна работой, хотя, как и у всякого начинающего специалиста, у нее есть свои трудности.

Я побывала в кабинете Ларисы во время приема, разговаривала с посетителями. Отзываются о ней очень тепло, говорят как о чутком, внимательном враче.

Лариса занимается и общественной работой. Она в комсомольском бюро.

— Приятно прийти на прием к врачу, которого когда-то учил, — говорит Галина Николаевна Горбунова.

В. РОДИНА,  
библиотекарь.

## В СПОРТ — ВСЕМ ЗАВОДОМ

Комплекс ГТО твердо вошел в повседневную жизнь труженников хромпикового завода. Здесь связь труда и спорта становится все теснее. Закончившийся зимний сезон показал, что в массовых физкультурно-оздоровительных мероприятиях участвовало большое количество любителей спорта, как говорится, от мала до велика. Так, например, в обще заводских лыжных соревнованиях приняли участие 578 человек, из них более 500 уложились в нормативы комплекса ГТО. Очень оживленно проходили лыжные соревнования «пятугольников» по двум группам:

в первой группе на лыжню выходили начальники цехов, секретари партийных и комсомольских организаций, председатели цехкомов профсоюза и цеховых советов ДСО, во второй группе — их заместители. Вместе с другими в этих соревнованиях участвовали директор завода В. М. Секираж, секретарь парткома Г. И. Швецов, заместитель председателя завкома профсоюза Ю. Н. Нарбутовский, секретарь комитета ВЛКСМ Б. Т. Кошнышев и председатель заводского совета ДСО А. И. Демакин.

Не были забыты и дети. Во время каникул прошла зимняя спартакиада, в ко-

торой более 200 ребят соревновались на лыжне, конькобежной дорожке, в стрельбе и хоккее с мячом. Первые места по хоккею, лыжам и конькам заняли спортсмены дворового клуба имени Юлиуса Фучика.

Стремясь приобщить к регулярным занятиям физкультурой и спортом наибольшее количество трудящихся, физкультурные работники завода во главе со старшим инструктором В. Камалетдиновым ищут новые формы работы. Была введена новая форма лыжной подготовки под девизом «За 100, 200, 300 километров». На заводской лыжной базе «Снежинка» на каждого желающего принять участие в этом марафоне, заводилась личная карточка, в которую заносился километраж, пройденный спортсменом

на лыжах во время воскресных прогулок. Каждый, кто наберет нужное количество километров, будет награждаться специальным значком «За 100 километров», «За 200 километров» и т. д. Начало этому положила группа рабочих — 37 человек — во главе с начальником цеха электроснабжения В. П. Кашеевым.

В зимней областной спартакиаде химиков и нефтяников первоуральцы лидировали в стрельбе и хоккее с мячом, а в общекомандном зачете заняли первое место. Хоккейная команда завода, возглавляемая мастером спорта СССР Б. И. Коломацким, нынче стала чемпионом области по хоккею с мячом и вторым призером в финальных играх на первенство РСФСР по своей группе. Не умолкал веселый гул

в заводском спортзале, где проходили волейбольные и баскетбольные соревнования между коллективами цехов.

В развитии физкультуры и спорта на заводе сделан существенный шаг вперед, но не все благополучно со сдачей норм ГТО по плаванию. Если по бегу сдали нормы 892 человека, прыжкам — 893, метанию — 1099, то по плаванию — только 21. Не получают должного внимания спортивных работников трудящиеся среднего и пожилого возраста. Плохо приживаются в цехах группы здоровья, нерегулярны занятия производственной гимнастикой. Устранить химик недоработки — физкультурно-массовая работа на заводе станет полнее.

Б. ГРИНБЕРГ,  
нештатный корреспондент.

## ЗАРУБЕЖНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

### ПРОЩАЙ, «ВАРШАВА»!

Ее знают жители городов и сел во многих странах — надежную, выносливую — труженицу «Варшаву». И вот недавно с конвейера автомобильного завода в польском городе Жеранске сошла последняя машина этой марки. Ее фабричный номер — 255119 — красноречиво свидетельствует о достоинствах премницы советской «Победы». Первая «Варшава», ничем не отличавшаяся от своей старшей сестры, увидела свет в Жеранске 6 ноября 1951 года. С тех пор автомобиль постоянно совершенствовался и модифицировался. О том, каким уважением пользовалась машина за пределами Польши, говорит тот факт, что

за границей было продано 145 тысяч «Варшав».

Сейчас, попрощавшись с «Варшавой», завод в Жеранске начал производство новой модели легкового автомобиля.

### БЕТОН — В ХОЛОДИЛЬНИКЕ

Как известно, бетон нельзя запасти впрок — он быстро твердеет. Изобретение французского инженера Андре Тартье, видимо, поможет разрешить эту сложную проблему. Он предложил приготовить бетон быстро замораживать при температуре минус десять градусов и затем хранить его в холодильнике. Такой замороженный бетон можно перевозить в обычных грузови-

ках, а оттаяв, он обладает теми же свойствами, как и только что приготовленный.

### ЗА ДВЕРЯМИ В ПРОШЛЫЙ ВЕК...

Рост цен на мясные продукты владелица нью-йоркского ресторана «Олд хоустед» отметил весьма своеобразно. Он поместил в газетах объявление о том, что в ближайшее воскресенье все блюда в его ресторане будут отпущаться клиентам по «баснословно дешевому» прейскуранту, действовавшему ровно сто лет назад.

Огромная очередь, с самого раннего утра выстроившаяся у входа в «Олд хоустед», обеспечила ресторану неплохую дополнительную рекламу. «Баснословно дешевые» блюда, обещанные посетителям, удалось отведать лишь немногим из привлеченных объявлением американцев. Большинство их так и осталось за дверями в прошлый век.

(АПН).

### РЕДКИЙ СЛУЧАЙ

Такое случается не часто. Ведь дикий кабан известен своим свирепым нравом. А вот Ференцу Замбо, охотнику из Целлдемелка (Венгрия), в течение десяти лет «специализированному» на отстреле этих животных, удалось приручить одного из них.

(ТАСС).

### К СВЕДЕНИЮ

членов оргкомитета по проведению 39-й эстафеты на приз газеты «Под знаменем Ленина» и руководителей спортивных организаций

В четверг, 19 апреля, в 17 часов в редакции городской газеты состоится очередное заседание оргкомитета по проведению 39-й легкоатлетической эстафеты на приз «Под знаменем Ленина». Слушаются сообщения председателей профсоюзных комитетов цехов № 1 и 7 Новотрубного завода о подготовке команд к участию в эстафете.

Явка членов оргкомитета и представителей спортивных организаций обязательна.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

## РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». Широкоэкранный фильм «ЗЕМЛЯ, ДО ВОСТРЕБОВАНИЯ» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 часов вечера.

Кинотеатр «Космос». Цветной художественный фильм «ЧЕРТОВА ДЮЖИНА». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 часов вечера.

Клуб филиала Новотрубного завода. Художественный фильм «СВАТКА». Сеансы: 5, 7, 9 часов вечера.

ПРИ КИНОТЕАТРЕ «КОСМОС» ОРГАНИЗУЕТСЯ ДЕТСКИЙ КИНОТЕАТР «ОРЛЕНОК». ПРИГЛАШАЕМ РЕБЯТ ПРИНЯТЬ АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ.

В НАШЕМ КИНОТЕАТРЕ ПРОВОДИТСЯ ФЕСТИВАЛЬ ДОКУМЕНТАЛЬНЫХ ФИЛЬМОВ, ПОСВЯЩЕННЫХ 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР.

В ИЮЛЕ СОСТОИТСЯ ФЕСТИВАЛЬ МОЛОДЕЖНЫХ ФИЛЬМОВ.

В УНИВЕРМАГЕ ПОСЕЛКА НОВОУТНИНСК ОРГАНИЗОВАН ПУНКТ ПО ПРИЕМКЕ СТАРЫХ ТЕЛЕВИЗОРОВ. ИМЕЕТСЯ ШИРОКИЙ ВЫБОР НОВЫХ ТЕЛЕВИЗОРОВ.

МЕНЯЮ частный дом на кооперативную или коммунальную квартиру. Адрес: Самстрой, ул. Толмачева, 27.

Коллектив Первоуральского управления механизации № 3 с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти начальника участка **КОТОЛЕВИЧА** Андрея Терентьевича и выражает соболезнование семье и родственникам покойного.



АДРЕС: проспект Ильича, 21/40.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-15-72, зам. редактора — 2-52-05, ответственный секретарь — 2-14-94, отдел партийной жизни — 2-52-83, экономический отдел — 2-53-47, отдел писем — 2-52-21, корректорская — 2-35-62, бухгалтер — 2-53-71, директор типографии — 2-46-55.